

爱迪生通讯

华夏中文学校爱迪生分校校刊 第147期 2008年1月27日
Hua Xia Edison Chinese School Newsletter 本期共2页
学校网址: www.hxedison.org

在庆祝建校十周年暨圣诞 新年晚会上的致辞

华夏爱迪生中文学校校长 胡志斌

2007年12月16日

各位来宾, 各位老师, 各位家长, 各位同学:

今天对于华夏爱迪生中文学校是一个喜庆的日子, 我们大家欢聚一堂举行庆祝建校十周年暨圣诞新年晚会。华夏爱迪生已经走过了十个春夏秋冬, 回顾十年来我校建设蒸蒸日上, 蓬勃发展的成长历程, 我们感到无比高兴, 充满喜悦。我们不会忘记, 十年前发起建校的家长们筚路蓝缕, 艰苦创业, 为学校打下坚实的基础; 我们不会忘记, 历届学校领导班子承先启后, 薪火相传, 为学校管理和制度的不断完善积累了宝贵的经验; 我们不会忘记, 广大热心家长热情参与, 忘我奉献, 把学校当作自己的家, 为把学校建设成团结和谐的大家庭添砖加瓦; 我们更不会忘记, 学校的中文, 文体课老师们辛勤执教, 诲人不倦, 培养出一批批热爱中文学习, 热爱中华文化的华夏学子。

回顾十年来学校成长的历程, 我们高兴地看到, 我校在中文教学, 文体课教学, 参加总校和社会上各种文体竞赛活动, 在参与社区各种弘扬中华文化, 活跃社区文化生活的活动中, 都取得了可喜的成绩。十年前踏进华夏爱迪生的第一批学子们有许多已经毕业离校, 更有的已大学毕业走上社会。最近, 学校刚刚收到一笔来自毕业生赵静娜的300元捐款, 她用自己暑假勤工俭学的微薄收入来回报学校, 希望帮助更多人学习中文。这是整个华夏大家庭第一笔来自毕业生的大额捐助。我们还有为学校工作近十年的郭素真老师, 她女儿胡玲幼年只入读过台湾人办的中文学校, 以后上普林斯顿本科, 读哈佛研究生, 目前任职于华尔街大公司。可她对华夏爱迪生也充满感情, 去年就委托她妈妈把一千元捐献给学校, 今天我刚刚知道她又要为学校捐献一千元。从这些点滴事例中可以深切感到, 我们所从事的中文教育事业是值得珍惜的, 是令人骄傲的。中文教育在社会上正受到越来越多人们的关注与重视, 弘扬中华文化是一项承先启后, 惠及后代的崇高事业。

回顾十年, 展望未来, 展望华夏爱迪生第二个十年, 我们面临着进一步发展的良好机遇, 也面临着前所未有的挑战。随着中文教育在主流社会得到前所未有的重视, 中文教学的办学主体将趋于多元化, 这将对华夏爱迪生的发展提出更高的要求, 要求学校管理更加科学有效, 要求老师们不断进修提高; 随着新移民第三代在第二个十年将进入学龄期以及其他族裔学中文热情高涨, 中文教学的对象也相应多元化。我们相信, 在大家的大力支持和共同努力下, 在社区各方面的关怀与支持下, 华夏爱迪生将会越办越好, 取得进一步发展。

二00八年对于中华民族是一个值得庆贺的重要年份, 奥运会将在北京举行, 祝各位家长在新的一年里万事如意, 祝老师和同学们教学相长, 共同进步! 再次感谢各位来宾和师生家长光临晚会, 祝大家在这里度过一个愉快的夜晚!

请注意: 春季学期 2/3 开学。请查实您小孩的注册状况, 如尚未注册, 请及时注册。

沉痛悼念崔素文妈妈

华夏爱迪生中文学校校长 胡志斌

2008年1月12日

今天我们大家在这里为一位慈祥而可敬的母亲、华夏夕阳红俱乐部最年长的成员之一崔素文妈妈作最后的悼别。崔妈妈在与病魔顽强抗争半年之后, 于一月五日离开了我们。获悉噩耗的我校的师生家长都深感悲痛。我们看到今天有这么多师生家长来到这里对崔妈妈表示深切的哀悼。在崔妈妈患病住院期间, 老人的病情时时牵挂着学校家长以及夕阳红老人们。大家知道老人不顾年迈积极配合医生接受艰难的手术治疗, 无不由衷钦佩, 祈盼老人战胜病魔, 可是无情的病魔还是夺去了崔妈妈宝贵的生命, 使每一位认识崔妈妈的人都深感痛惜。

崔妈妈在国内长期任教于重点中学, 她把大半生中最美好的时光奉献给了祖国的教育事业, 是一位令人尊敬的人民教师。离休以后崔妈妈于1994年来美探亲。她积极参加华夏夕阳红俱乐部各项活动, 是夕阳红俱乐部重要成员。她老当益壮, 年高德劭, 老人朋友们亲切地称她为崔大姐。夕阳红成为伴随老人晚年生活的最大的安慰。第二届华夏合唱节, 第三届华夏合唱节, 崔妈妈都是登台表演的最年长的演员, 她与其他老人朋友们一道为夕阳红俱乐部赢得了荣誉, 赢得了广泛赞誉。我至今仍然记得当老人们演出成功之后, 艾刚她们代表子女为崔妈妈献上鲜花时那感人至深的情景。即使重病在身, 崔妈妈还时刻惦记夕阳红的老朋友们, 还想着要再与大家在2008新年里聚会, 她说: “只要还能动, 我拼老命也要参加夕阳红的春节联欢。”

崔妈妈一生是平凡的, 但是与许许多多同时在同时代走过来的人们一样, 生活中也历经各种坎坷与磨难。建安他们的父亲在十年动乱期间过早地离开了他们。崔妈妈一个人勇敢承担起抚养三个子女的重担, 含辛茹苦把他们教育成人, 成家立业。崔妈妈身上完美地体现了中华民族妇女和中国知识分子那种忍辱负重, 坚韧不拔, 顶天立地的崇高情怀。

崔妈妈热爱生活, 热爱学习, 她晚年最大的爱好是读书看报, 她时时关注身边发生的事情, 她通过学习, 通过参加社区各种活动来了解新事物。她结合身边生活感想写出的“多字歌”质朴实在又充满哲理, 读来琅琅上口, 深得大家好评。她活到老, 学到老, 始终保持乐观向上, 豁达开朗的心态。就在她离开的前几天, 她还在吟唱着她熟悉和喜欢的歌曲。

崔妈妈对子女, 亲人充满关爱, 家庭和和睦睦。她教育子女身教重于言教, 把良好的家风传给后代子孙, 她不顾年迈承担大量家务劳动, 使子女和孙辈们有更多精力时间学习和工作。当前, 我们正在开展建校十周年的各种纪念活动。建安, 晓平, 艾刚十年来都以不同方式为华夏爱迪生默默地作着各自的贡献。每次学校有重要活动, 大家都能看到建安忙碌的身影, 为大家无偿服务, 任劳任怨。这与崔妈妈良好的家庭教育是紧密联系在一起。多少次, 为了安排学校大型活动的会场, 建安总是最早到达现场, 又总是最晚离开现场。崔妈妈总是默默地守在一边, 直到建安, 晓平他们把音响设备拆卸完毕放回车上, 才最后离开学校。华夏爱迪生的成长与成功, 靠的是家长们的参与与奉献, 也是靠着像崔妈妈这样可敬的长辈在背后默默而有力地支撑着, 日复一日, 年复一年地走过来的。今天, 当我们在这里向崔妈妈作最后告别的时候, 让我们再次向崔妈妈表示深深的谢意, 表示崇高的敬意! 乞请艾平, 建安, 艾刚以及你们全家节哀顺变。崔妈妈, 您安息吧!

崔素文妈妈生平



2008年1月5日11时20分，吕艾平、吕建安、吕艾刚三姊妹的母亲，崔素文妈妈与世长辞。几天来，儿女们泪水早已枯竭，悲痛难以言表。在送别这位母亲蓬山西去的时刻，让我们再一次饱含深情缅怀这位伟大的母亲，不平凡的一生。

崔素文妈妈是辽宁省海城人，生于1922年1月23日。父母经商兼地主，家境殷实，兄妹七人，排行老三。那时的中国封建、贫穷、落后。崔妈妈敢与命运，世俗抗争，拒绝谈婚论嫁，求学莘莘。青少年时，恰逢国难当头，内忧外患。崔妈妈以拳拳之心，报国之志，毅然决然选择了投身教育事业。得天下英才而教育之。十几载负笈求学，跋山涉水，励精图治，完成大学教育。杏坛执教，四十余载，尽职尽责。崔妈妈像一个辛勤的农夫，劳作在三尺讲台上，闻鸡起舞，载月荷锄，烈日不弃，风雪无阻。步履踏及海城乡间村村院院，汗水洒落在小学、中学、师范间教舍。从风华正茂，到银发满头，这条路她一走就是几十年。她培养了一批批学子，如今桃李万千。崔妈妈也是辽宁省重点高中鞍山市第八中学的创始人之一。心耕校园，硕果累累。在她的学生中不乏国家栋梁之才。执教敬业的四十余年生涯中她的教学得到了广泛的赞誉。1950年她曾被评为鞍山市首届妇女代表大会代表。多次被评为优秀教师及先进工作者的称号。1955年1月与先生吕赛结婚，时年33岁。婚后生活幸福美满，并育有一男二女。不料，“反右”、“文革”厄运连连。丈夫被“揪斗”、进“牛棚”，

停薪停职，她也倍受株连。抄家、下放、办班学习、交待检查、冻结存款、终日不得回家。尤其是丈夫含冤去世后，她以惊人的毅力，坚强的性格，挑起了抚育三个子女的重担。毕业、留城、工作，她以步代车，四处奔波，呕心沥血，直至儿女们完成学业，成家立业。离休后，她离而不休，仍然为儿女们工作。精心照料下一代，尽洒余热。

72岁花甲之年赴美与儿孙团聚，尽享天伦之乐。定居新泽西。十几载美国生活，读书看报，不甘寂寞，照看儿孙，尽心尽力，持家理厨，省吃俭用，待人谦和，光照后人，朴素美德。78岁高龄，重返故里，探亲访友。重返阔别多年的第八中学。人已离岗，心系教育，旧情难舍，欣然之余做出决定将所藏一生的书籍全部捐献给她所热爱的第八中学，甘洒一腔热血为中华崛起的教育事业。她是鲁迅笔下的“孺子牛”，不为其功，不计其名，甘愿奉献，不求所得。

苍龙日暮还行雨，老树春深更着花。莫道桑榆晚，为霞益满天。1998年，崔妈妈加入了华夏中文学校“夕阳红”俱乐部。老当益壮，宁移白首之心，多次登台演唱。排练、着装，乐此不疲，鹤首童颜，当仁不让。尤其喜爱“小铁梅”这一角色。尽管已过八十高龄，每每斤伯伯指派：崔大姐写点儿什么，她都欣然首肯，直至萌生创意。想象的翅膀，任意翱翔。精思妙语，走笔生花创作了脍炙人口的《多字歌》。还心灵有感写下了《祝李谷影八秩诞辰》、《祝贺腊法荷仙夫妇五十年金婚》、《今天日子不平凡》等让人难以忘怀的打油诗。“夕阳红”使她的晚年增异彩，她也使“夕阳红”添金色。大家爱戴她，尊称她“崔大姐”，她也爱大家，对“夕阳红”恋恋不舍。2007年5月，被诊断出患有结肠癌。当病魔不断吞噬她的生命时，她仍心系“夕阳红”。8月30日，手术醒后第一件事，她惦记着大家。病榻上，她顽强与疾病抗争、抗争，竭尽全力。她常念叨：回家。她期待重返“夕阳红”，与老友新朋再次欢聚一堂，再能给她力量去演唱《小铁梅》、《小草》花香。神奇未现，暮色苍茫。慈颜已逝，德传千里。

崔素文大姐安息

崔素文大姐是我们“夕阳红俱乐部”的寿星，享年八十六岁，也是老当益壮的老顽童。她耿直，倔强，乐观，热情，操心俱乐部的事情。“夕阳红”俱乐部成立六年多来，大家都盼望着周末的到来。崔大姐总是来得较早，用书包或报纸给我们后来的留下座位，日子久了形成习惯，以崔大姐为核心相互交谈，当我们向她倾述着家里的烦心事时，崔大姐从不评论是非，只说一句“理解万岁”来让人心平气和。她还有意找一些资料如“养生谣”、“寻找快乐”等复印给我们每人一份，并说：上了年纪的人尤其要寻找快乐，活出生命的质量来。当然她关心集体，印这么多材料，也是和她孩子们的支持分不开的。她一辈子从事教育事业，对孩子也严格要求，故她有一群孝顺的子孙，一个温馨的大家庭，和和美地渡过平平淡淡的一生。

我和崔大姐相识是从夕阳红俱乐部成立就开始，尤其在俱乐部为她八十岁生日庆典时，她创作并朗诵了“多字歌”——黑发没有白发多，真牙没有假牙多，儿子没有女儿多，英语单词记的没有忘的多，——等等关于家庭生活的描述，让我们看到了她的风趣和幽默。在以后的俱乐部活动中，她还有很多即兴的诗歌。比如：金鸡报晓贺年，为李谷影，杨蔓莉老朋友八十岁生日的贺诗，看出她有丰富的情感和扎实的文学功底。

我们两家人住的不远，我步行二十分钟就可以去看她，可她心疼我说“不要来，电话聊聊就行了”。我若没拿上或没拿全中文报纸，只要告诉崔大姐，她会吧报纸准备好，见面时交给我。有一次她知道我看报上的小说连载，怕我着急，不等星期天见面给我报纸，竟从电话里给我念我想看的那一篇。她认为中文报纸是我们在异国他乡起码的一点文化生活，故不厌其烦地给你帮助。她整理了家里的“世界周刊”也带到俱乐部来，我是近水楼台，我看完了给王延华、钱学兰，谁要就接到往下传。每周日见面时交换。崔大姐住老年公寓后，看了“人民日报”海外版，还给我留下，到我手上，新闻已经不新了，但是我很高兴，闲暇时，看一些国内的报道：关于成都的我看了给了李立容，有天津卫的给王延华，让她们能看到自己家乡的变化；有剪纸艺术的给赵静辉，这都是崔大姐供给我们的资料，一大堆报纸到现在我也没看完，但还是舍不得扔掉，我很珍惜她这份情谊。

崔大姐生病住院时我去看望她，看到她的孩子们全力以赴照顾，精心护理，有这么孝顺的儿女，真为之感动。有一线希望决不因高龄放弃，病房里的标语口号，反映了孩子们的心声，贴上全家福的照片，标语上写着“妈妈我们爱你”、“病来如山倒，病去如抽丝”、“小铁梅一定要站起来”；他们把妈妈的病情和医嘱做详细的记录，有情况马上与医护人员沟通。在“夕阳红”俱乐部，我们也常向大家报告崔大姐的健康状况，当知道崔大姐在康复中心与前往看望她的老朋友们齐唱“红灯记”里的小铁梅时，大家都高兴地为她鼓起掌来；知道她回老年公寓了，都盼着她早日回到我们这个集体。上次新年晚会暨校庆十周年时，崔大姐知道很想参加，可体力不支，我们劝她养好身体，二月份参加俱乐部春节聚会，准备演唱“小铁梅”。“夕阳红”这个集体用友谊的力量，激励她恢复体力，谁知病已扩散，病魔的全面出击难以招架，回天无术，夺走了她的愿望。

崔大姐安息吧！孩子们已经长大，事业有成，为你孝顺的儿女们骄傲吧！孙女、外孙马上大学毕业走向社会，他们心中也敬仰您这位慈祥的老人。我们“夕阳红”俱乐部的老年朋友们，也会遵照你的教诲，“理解万岁”，宽容、大度；按你的期望“找到快乐”。你的音容笑貌永远活在我们的心中。崔大姐安息吧！（吴北珍，2008年1月12日于新泽西）